C:‘eskcg Skolni inspekce Rozvoj prirodovedné gramotnosti na zakladnich
(j.: CSIG-4965/19-G2 a strednich skoldach ve skolnim roce 2018/2019

4.4  Uspé$nost zaki v otazkach testu prirodovédné gramotnosti
Nejvyssi uspesnosti (79 %) dosahli zaci pii feSeni testové tlohy zaméfujici se na pfifazeni
vyzkumné otazky k popisu dané podoby vyzkumného pokusu. Zadani tlohy je uvedeno nize.

Kazdy z nas se témer denné setkava s fyzikalnim jevem zvanym vyparovani. Kapalina pri ném
meéni skupenstvi z kapalného na plynné (naprv. kapalna voda na vodni paru). K vyparovani
zdaleka nedochdazi jen pri varu kapaliny — v riizné velké mire k nemu dochazi prakticky pri kazdé
teploté nad bodem tuhnuti prislusné kapaliny (mokra dlazba po desti jisté nema teplotu 100 °C,
a presto uschne).

Zaci v prirodovédném krouzku dostali k prozkoumdni Sest vyzkumnych otdzek, na které maji
vhodnymi pokusy najit odpovédi. Prozatim si rozmysleli, jak provedou ctyri pokusy. Ke kazdému
Z nich prirad’ tu vyzkumnou otdazku, na kterou je mozné na zakladé popsaného pokusu odpovédet.
Dvé vyzkumné otazky zbydou, neni k nim uveden popis vhodného pokusu.

Piiklad nabidnutého pokusu: Zaci naliji stejné mnoZstvi vody o stejné teploté do dvou nadob,
Z nichZ jedna je nahote vyrazné SirSi nez druhd. Po dvanacti hodinach zméti objem vody v kazdé
z nadob.

(2) Snizuje se teplota vody p7i vyparovani?

(b) Vyparuje se voda rychleji, kdyz jsou odfoukdvany jeji pary?

(c) Vyparuje se lih pri vys$si teploté rychleji nez voda pri nizsi teploté?
(d) Vyparuje se rychleji voda, nebo lih?

(€) Vyparuje se lih rychleji pri vys$si teploté nez pri nizsi teploté?

() Vyparuje se voda rychleji, kdyz ma jeji hladina vétsi plochu?

Nejveétsi problémy (GspéSnost necelych 10 %) ¢inila Zakiim Uloha, v niZ bylo jejich tkolem
vybrat vice faktorti, které mohou ovliviiovat podobu vyzkumu. Zadani tlohy je uvedeno nize.

Pojmem biodiverzita rozumime rozmanitost zivé prirody. Nejcastéji byvd vyjadrovina jako
biodiverzita druhova (neboli druhova rozmanitost), tedy pocet druhii zivych organismii, které
obyvaji konkrétni vzemi.

Zaci z 6. B budou zkoumat vliv zahradnickych praci na biodiverzitu na obhospodarované piideé.
Pozemek, ktery maji k dispozici, rozdeli na dvé casti. V prvni casti vybuduji kvétinovou zahradu,
o kterou se budou starat. Druha cast pozemku bude ponechana ladem. Po uplynuti tFi mésicii
Zdci porovnaji druhovou rozmanitost rostlin na jednotlivych castech pozemku.

Vyber z nasledujicich moznosti vSechny faktory, které mohou ovlivnit porovnatelnost vysledkii
na jednotlivych castech pozemku.

(@) klimatické pdasmo

(b) nadmorska vyska

(c) velikost jednotlivych casti pozemku

(d) puvodni biodiverzita na jednotlivych cdastech pozemku
(€) kvalita pudy na jednotlivych cdstech pozemku

Vzhledem k tomu, ze vSechny popisované experimenty tvofici zéklad jednotlivych uloh
a otazek vychdzely z uciva zékladni Skoly, je nepravdépodobné, Ze by za ne zcela uspokojivou
primérnou uspésnosti dosazenou ziky vétSinové mohlo stit neporozuméni obsahu
popisovanych experimentti nebo absence néjaké potiebné predmétové znalosti. Mnohem
pravdépodobnéjsi je, Ze Zaci nejsou piili§ zvykli uvazovat nad obsahem experimentt, které
tiebas i v ucitelském provedeni sleduji (pro¢ jsou provedeny tak, jak jsou, jaky ma nastaveni
experimentu vztah k demonstrovanému jevu nebo dokazované tezi). V tom je nutné spatfovat
velkou rezervu, jejiz vyuZiti pfitom neni zavislé na nedostatku materialniho vybaveni, ale pouze
na rozhodnuti ucitele zatadit k v podstaté libovolnym provadénym experimentiim diskusi zakt
o vztahu provedeni experimentu k ovéfované nebo demonstrované tezi.
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